

第 23 期

省十二届人大常委会第三十三次会议简报组

2017 年 11 月 30 日

11 月 30 日上午,省十二届人大常委会第三十三次会议分组审议《省人民政府关于深化放管服改革工作情况的报告》。第三组由李小平委员召集,李小平、刘力耕、段桂生、梁肇洪、周发源、王刚、彭根南、肖红林、王善平委员先后发言。

李小平委员说,我省“放管服”改革工作有些问题需要引起重视:一是从我省情况看,放权仍然不够。要落实十九大要求,进一步优化湖南经济发展环境,把能放的坚决放下去。二是我省的收费水平仍然很高。特别是我省非税收入在全国居第一,企业负担重,外资内资都难以进湘。三是投资人和老百姓对政府办事服务质量不是很满意。虽然放了部分审批权,但有的部门办事一拖再拖,不作为问题相对突出,投资人和老百姓对政府办事服务仍不满意。建议:1、加大放权力度,把能放的坚决放下去,把能砍的坚决砍下来,进一步优化我省经济发展环境。2、加强措施保障。我省

实体经济发展很困难,特别是中小微企业发展困难重重。湖南非税收入占比达到40%以上是不正常的,要切实减少非税收入占比。省委省政府已经看到这个问题,也很重视解决这个问题。各级能砍下来的收费要坚决砍下来,切实减轻企业负担,不要形成恶性循环。在为企业服务方面,要制定具体办法,保证放管服改革落地生根。3、加大问责力度。认真研究具体措施,切实解决好不作为问题。

刘力耕委员说,同意省政府的报告和省人大财经委的调研报告。我省的“放管服”工作要达到老百姓的要求,还任重道远。一是思想观念还要转变,特别是一些政府部门,从权力的运用到管理,再到服务,还有一个适应过程。把权放了以后干什么?服务服什么?可能还没有完全理清思路。二是财力、物力、人力投入还有一定困难,特别是一些县的财力有困难。三是统筹协调还不够,没有统一的模式、标准、制度,信息也还不能共享。如果每个地方都各自为政,投入就会更大。这些问题,需要省政府进一步研究解决。

段桂生委员说,建议:1、开展“回头看”,就各项目“过去怎样、要求怎样、落实怎样”向社会公布清单,对工作进行检讨和改进。2、科学运用大数据信息化平台,对每一名工作人员和接受服务的组织、单位、个人建立即时评价反馈机制。3、就全省各地各部门的放管服工作效果,实施第三方评估,以最大限度推进工作优化和效益提升。

梁肇洪委员说,优化经济发展环境,是湖南一个老生常谈的问题,也是一个多年想解决、现在解决了一部分、但还没有根本解决

的问题。“放管服”是优化投资环境的重要一环，也是政府转变职能的重要举措。尽管政府在“放管服”方面做了很多工作，也取得了很大进步，但还任重道远。建议：1、制定明年的工作计划时，人大要安排对地方性法规进行清理，政府有关部门也要对规范性文章进行清理，做到立法与改革相协调。2、对政府诚信缺失的行为，省政府要下文进行专项治理。3、政府要结合落实十九大精神，对优化经济发展环境，对“放管服”工作，进行专项督查。

周发源委员说，报告不错。建议：1、要对各级政府和各个部门“放管服”改革出台的措施和效果，进行第三方评估。省政府可委托第三方采取科学的、民主的方法来进行评估。2、要发挥智库作用。对“放管服”，往往是国务院出来一个举措，省里马上跟进，这是应该要做好的。但是也可以做一些前瞻性、有针对性的“放管服”研究，学习借鉴发达国家、发达地区好的经验和作法。上海在“放管服”方面有很多好东西，广州、深圳等发达地区也有许多好经验，可以直接借鉴。要发挥智库的作用，对这方面进行调研，吸收别人的成功做法，拿出切实可行的举措，供党委政府决策参考。

王刚委员说，“放管服”工作涉及的面很广、内容很多，政府向人大报告很有必要，同时，只能是简明扼要报告。当前现状：一是放得不彻底，但有一定的力度。二是管得不到位，但有新意。三是服得不高效，但有改进。建议：1、重点领域和关键环节的简政放权，需要加大力度。2、对接“北上广”、优化经济发展环境，要有具体措施。3、综合执法监管试点需要广泛推开。4、围绕实施乡村振兴战略，在“放管服”方面找到新的着力点取得新成效。

彭根南委员说，“放管服”尽管已有成效，但还是应景、平衡的

多搔痒不止痒。抓“放管服”一定要有湖南的特色，一定要从人大自身做起。建议：1、“放管服”要整合。没有整合的“放管服”就没有效果，也没有效率。比如说资金，由各个部、各个厅、各个处去管，不起作用，如果把资金整合了，那才是“放管服”。2、“放管服”要有全局意识，要作好顶层设计。

肖红林委员说，“放管服”还是有潜力可挖。建议：1、“放管服”的效果到底怎么样，要有第三方评估。因为到底放哪些，怎么放，防止该放的没放，无关大局的放了。2、经济发展环境还是要有个程序，听听老百姓的意见。跟“北上广”比，还是有差距。要抓几个反面典型通报一下，可能效果会更好一些。

王善平委员说，建议：1、要高度重视官员思想的解放问题。强化公权力意识，牢记法无授权不可为。一些厅局不该为的作为了，该作为的不作为。2、要带头言而有信。对确实不合理、不符合社会经济发展规律的地方性法规，人大要坚决清理。比如，现在的红顶中介，影响了湖南的投资环境，引发了腐败，降低了效率；湖南省雷电灾害防御条例规定，建房竣工时须结算 95% 的工程款等，就不甚合理。

本组出席情况

缺席 1 人：董岳林

抄送：省委常委，省十二届人大常委会组成人员，副省长

省十二届人大常委会第三十三次会议列席人员

省人大各专门委员会、常委会各办事机构和工作机构

省政府办公厅

(印 180 份)